

# НИЖЕГОРОДСКІЯ ГУБЕРНСКІЯ ВЪДОМОСТИ.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

№ 50. СУББОТА СЕНТЯБРЯ 10-ГО 1849 ГОДА.

НИЖЕГОРОДСКАЯ  
АРХИВНАЯ  
КОММИССІЯ

## ДНЕВНИКЪ ОТЕЧЕСТВЕННЫХЪ ВОСПОМИНАНІЙ

СЕНТЯБРЯ 4. Козакскій хоръ Махмета Амина осадилъ Нижний Новгородъ 1506.

СЕНТЯБРЯ 5. Убіеніе князя Гѣба Владиміровича Муромскаго 1015.

СЕНТЯБРЯ 6. Учрежденіе Комисіи Народныхъ Училищъ для распространенія грамотности 1783.

СЕНТЯБРЯ 7. Махметъ Аминъ отступилъ отъ Нижняго Новгорода 1506.—Заключеніе царевны Софїи Алексіевны въ Новодѣвичій Монастырь 1689.

СЕНТЯБРЯ 8. Куликовская битва съ Мамаемъ. 1580.

## МѢСТНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

— О прѣвѣсшихъ и выплѣсшихъ особахъ пер-  
выхъ четырехъ классовъ.

Изъ имѣнія 3 ч. отс. ген. майоръ Пашковъ,  
изъ Сибурга 4 ч. дѣйст. стат. сов. Прутченко,  
изъ Саранска 5 ч. дѣйст. стат. сов. Четиковъ.

Въ Москву 7 ч. дѣйств. стат. сов. Устиновъ.

## СУЕВѢРІЯ И ОБЫЧАИ НОРДЫ-МОКШАНЪ НИЖЕГОРОДСКОЙ ГУБЕРНІИ

### 2.) СУЕВѢРІЯ ПРИ ПОКОРОВАХЪ И ПОМИНАХЪ.

(Продолженіе.)

Когда по усопшемъ оканчивается шесть недель, въ продолженіи которыхъ онъ, по мѣнью Мокшанъ, тоскуетъ еще о земной жизни; то провожатъ его душу въ царство мертвыхъ, домашніе выходятъ на мѣсто, куда бросается соръ изъ избы. Въ это время, гадаа, выдаютъ вдалѣ оглоданными мослами полагаю, что чей мосоль ближе всѣхъ упадетъ, тотъ долженъ умереть скорѣе всѣхъ, находившихся на поминкахъ. Послѣ этого провожатую поминкаемого невидимаго покойника на лошади до самой его могилы. Въ такомъ обыкновеніи выражается у Мокшанъ общее вѣрованіе, что душа умершаго въ продолженіе 6-ти недель не совѣсть еще разлучается съ землею и не совсемъ переходитъ въ другой міръ.—

Кромѣ 40 днй, Мокшане поминуютъ своихъ усопшихъ и въ 3-й и въ 7-й день, и чрезъ полгода, и чрезъ годъ, и въ другіе днй. Только во всѣхъ сихъ поминкованіяхъ совершается не молит-

Бабан. Козаровъ

вословія христіанскія, а остатки языческихъ обрядовъ.—Представимъ нѣкоторыя изъ нихъ:

При наступленіи поминковъ, Мокшане имѣютъ обыкновеніе варить пиво или брагу, смотря по состоянію семействъ. Предъ самымъ затираніемъ пива, совершается у нихъ особенный семейный молянъ. Приготовивъ все потребное для затиранія, хозяинъ дома садится на лошадь, беретъ приготовленное съ собою и отправляется на поварню въ сопровожденіи всѣхъ домашнихъ и даже родственниковъ. Сопровождающіе, обыкновенно одѣваются въ бѣлый трауръ, плачутъ съ своимъ страшнымъ завываніемъ до самой поварни, гдѣ совершается всеми ими особый молянъ. По приготовленіи пива, родственники поминкаемаго опять собираются въ его домъ и съ подобнымъ преждемъ плачемъ встрѣчаютъ хозяина, возвращающагося съ поварни. Когда наступаетъ день самаго поминкованія, то къ поминкаемому въ домъ собираются знакомые и родственники, для закланія какого либо изъ животныхъ. При этомъ случаетъ, всѣ одѣваются въ трауръ, выходятъ на дворъ и выносятъ съ собою нѣсколько пива, вина и сѣстныхъ припасовъ. Поставивши все это на приготовленный для сего столъ, подводятъ къ оному закалаемое животное, угощая его пивомъ и пшеницею.—За животнымъ, когда оно ѣстъ и пьетъ, Мокшане наблюдаютъ внимательно, выводя изъ этого нѣкоторыя предзнаменозанія для своей будущей жизни. Накормивши животное, поминкаемое пьетъ и ѣдтъ тоже самое, что употребляло животное. Потомъ покрываютъ его бѣдымъ подотномъ, а сами повергаются предъ нимъ ницъ на землю и просятъ его, чтобы оно умерло за нихъ. По произнесеніи нѣкоторыхъ словъ, встаютъ съ земли и бросаются съ какою то ожесточеніемъ на животное; сначала бьютъ его въ голову, а потомъ и закалываютъ. После закланія расходится по домамъ и приготовляется къ поминкованію. Въ самый день поминкованія, всѣ родственники и знакомые собираются въ домъ поминкаемаго и приносятъ съ собою нѣсколько пива и сѣстныхъ припасовъ. Одинъ молянъ совершаютъ въ домѣ, а другой на могилѣ поминкаемаго, гдѣ оплакиваютъ его и зовутъ къ себѣ въ домъ на пируество.

У Мокшанъ каждый умирающій предъ кончиною своею назначаетъ кому либо изъ друзей, или родственниковъ быть провѣстателемъ своей воли. Онъ составляетъ главное лице въ продолженіи поминкованія и рассказываетъ многое, что слышитъ будто-бы отъ усопшаго. Этого провѣ-

стателя Мокшане, во время поминкованія, выносятъ изъ хаты на дворъ на скамьѣ. Тутъ слова угощаютъ его съ низкими поклонами и задаютъ предъ нимъ на землю, когда онъ начинаетъ нить. Потомъ подводятъ къ нему покрытую бѣдымъ трауромъ лошадь, которую любилъ покойникъ и назначилъ для этого еще при своей жизни; положить ее вповомъ и пивомъ изъ своей посуды и кормить тою-же пшеницею, какую употребляютъ сами. При этомъ угощеніи, кланяются до земли и падаютъ предъ лошадыю ницъ.—Въ такомъ положеніи остаются поминкающіе дотола, пока лошадь перестанетъ ѣсть. Возвратившись въ домъ, продолжаютъ свой пиръ въ честь поминкаемаго. Спустя часъ, провѣстатель является предъ поминкающими на томъ самомъ конѣ, котораго они кормили, и которому кланялись. Изъ дома провожаютъ его всѣмъ собраніемъ на кладбище. Здѣсь, по всегдашнему своему обыкновенію, пьютъ, ѣдтъ, оплакиваютъ покойника и послѣ нѣ котораго молчанія возвращаются съ веселіемъ домой.

Возвратившись съ кладбища и совершивъ въ домѣ молянъ, поминкающіе выходятъ чрезъ ворота на дворъ, становятся на томъ мѣстѣ, гдѣ выбрасывается изъ дома соръ. Здѣсь также пьютъ, ѣдтъ и молча наклоняются ницъ, слушая только, что говоритъ одинъ изъ нихъ. Выслушавши, встаютъ съ земли и бросаютъ по сторонамъ куски хлѣба, бѣгаютъ одинъ за другимъ и говорятъ, что проводила уже домой поминкаемаго.

Въ домъ возвращаются, чтобы продолжать пиръ, а потомъ въ послѣдній разъ выходятъ на дворъ съ горящими углями и съ ножницами, снимаютъ ими по нѣскольку волосъ съ лошади. Любимой покойникомъ, съ провѣстателя и всѣ присутствующіе другъ съ друга. Снятые волосы полагаютъ на вынесенные горячіе угли, и всѣ переходятъ чрезъ нихъ по одному разу, кромѣ провѣстателя, который переходитъ до трехъ разъ. Въ самомъ домѣ продолжаютъ поминкованіе съ пшеница и мясками, до самой полудни, въ это время оканчиваютъ обрядъ поминкованія и расходится по домамъ.

Общихъ поминкованій, или такъ называемыхъ родителескихъ, подобно Русскимъ, Мокшане отправляютъ два. Имено, одно поминкованіе совершаютъ они во вторникъ на Фоминой недѣлѣ, что называется здѣсь *радуницею*, а другое въ послѣднихъ числахъ октября, т. е. въ Дмитровскую субботу. Въ эти два дня поминкованіе начинаютъ съ самаго утра, а на могилы выѣзжа-

ють цѣлымъ семействомъ уже предъ наступленіемъ вечера.....Вывозятъ съ собою вино, пиво, медъ и разнаго рода съѣстные припасы. На самыхъ могилахъ собираются даже по нѣсколько родственными семействъ вмѣстѣ. Навѣвши и написавши сами, приносятъ въ жертву и умершимъ нѣкоторые дары: скоблятъ надъ ними мѣдныя и серебряныя деньги, кладутъ для ихъ употребленія разныя съѣстные припасы, льютъ вино и пиво, даже сыплютъ и табакъ. Переходя съ такими дарами отъ одной могилы на другую, сами въ это время наклоняются ницъ надъ каждою могилою съ произношеніемъ нѣкоторыхъ словъ; а вставши съ земли, продолжаютъ ѣсть и пить. Написавши до днява возвращаются домой уже ночью.

Кромѣ обыкновенной чести, Мокшане воздаютъ умершимъ предкамъ честь гораздо большую, нежели людямъ,—честь подобную своимъ второстепеннымъ богинямъ.—Они разделяютъ усопшихъ предковъ своихъ на два рода; однихъ называютъ *атлать*—предки, а другихъ *эриятлать*—верховныя предки. О первыхъ думаютъ, что они умерли только на землѣ, и нуждаются еще въ земныхъ потребностяхъ; а другіе умерли будто бы въ другой уже разѣ, именно въ царствѣ мертвыхъ, и чрезъ сію вторую смерть перешли на высшее состояніе блаженныхъ духовъ. Последніе прекращаютъ уже свое непосредственное общеніе съ земными жителями, имѣя общеніе только съ мертвыми, и чрезъ нихъ только дѣйствующа на живыхъ. Въ такомъ вѣрованіи, какъ видно, скрывается ученіе древнихъ о душепреселеніи по смерти тѣла и буддійское ученіе о переходеніи души изъ одного состоянія въ другое болѣе совершенное. Какъ бы то нибыло, только Мокшане вѣрятъ, что близкіе предки ихъ съ своего мѣста не только посѣщаютъ ихъ дома, но и промышленны вмѣстѣ съ богинями вообще о благосостояніи ихъ и въ особенности объ урожаѣ хлѣба. По этому они совершаютъ предъ ними къ домъ и внѣ дома молитву, въ которой просятъ, чтобы они съ богинями промышленяли объ ихъ благосостояніи и уродили имъ хлѣба. Изъ уваженія къ умершимъ предкамъ, родильница непременно должна быть обутою. Мокшане вѣрятъ, что ихъ предки нисходятъ на землю и смотрятъ на каждаго новорожденнаго въ сѣтъ младенца, а потому и считаютъ неприличнымъ родильницѣ оставаться предъ ними необутою. [18]

[18] Необутыми являются женщинамъ у Мокшанъ почитается за безчестіе и стыдъ не только предъ умершими предками, но и предъ живыми свекоромъ и свекровью. Если же нужно допустить исключеніе изъ сего правила; то въ такомъ случаѣ женщина приноситъ зель свекру свекору, предъ которымъ будетъ холитъ босыми ногами.

## БИБЛИОГРАФИЧЕСКІЯ ИЗВѢСТІЯ

Въ С.-Петербургѣ, въ Конторѣ Типографіи Второго Отдѣленія Собственной Его Императорскаго Величества Канцеляріи (на Екатерининскомъ каналѣ возлѣ Михайловскаго Дворца) продаются:

У.

*I. Сводъ мѣстныхъ узаконеній губерній Остзейскихъ: на Русскомъ Языкѣ:*

Часть первая, Учрежденіе властей и мѣстъ Губернскаго Управленія. Часть вторая, Законы о Состояніяхъ въ Остзейскихъ губерніяхъ. Цѣна за каждую часть въ бумажной оберткѣ одинъ руб. сереб.

*II. Историческія свѣденія объ основаніяхъ и ходѣ мѣстнаго Законодательства губерній Остзейскихъ.—въ одной книгѣ, Цѣна въ бумажной оберткѣ, одинъ руб. сер.*

*III. Обзорніе началъ и постепеннаго развитія мѣстнаго въ Остзейскомъ краѣ учрежденія.—въ одной книгѣ, и обзорніе постепеннаго установленія правъ сословія въ Остзейскомъ краѣ.—въ одной же книгѣ, Цѣна за каждую книгу, въ бумажной оберткѣ, пятьдесятъ коп. сер.*

Иногородные, желающіе получить сіи книги чрезъ почту, прилагаютъ сверхъ того особю: на платежъ Почтамту въсовыхъ: на всѣ книги за четыре фун., а на каждую книгу за одинъ фун. и укунорочныхъ (въ холстѣ) по десяти коп. сер.

VI.

Переведенныя на Нѣмецкій Языкѣ:

*I. Сводъ мѣстныхъ узаконеній губерній Остзейскихъ:*

Часть первая, Учрежденіе властей и мѣстъ Губернскаго Управленія. Часть вторая, Законы о Состояніяхъ въ Остзейскихъ губерніяхъ. Цѣна за каждую часть въ бумажной оберткѣ, одинъ руб. сер.

II, Историческія свидѣнія объ основаніяхъ и ходѣ истиннаго Законодательства губерній Остзейскихъ.—въ одной книгѣ. Цѣна въ бумажной оберткѣ одинъ руб. сер.

III, Обзорніе начата и постепеннаго развитія юридическихъ въ Остзейскомъ краѣ учреждений и обзорніе постепеннаго установленія правъ состояній въ Остзейскомъ краѣ. Цѣна за оба обзорнія въ одной книгѣ одинъ руб. сер.

Иногородные, желающіе получить сіи книги черезъ почту, прилагаютъ сверхъ того, на каждую книгу или часть особо: на платежъ Почтамту въсовыхъ; на всѣ книги, за четыре фунта, а на каждую книгу за одинъ фунтъ и укупорочныхъ (въ холстѣ) по десяти коп. сереб.

### VII.

#### На Русскомъ Языкѣ:

Уложеніе о наказаніяхъ Уголовныхъ и Исправительныхъ и принадлежащія къ нему:

1-е) а) Дополнительныя постановленія о распределеніи и употребленіи осужденныхъ въ каторжные работы. б) Положеніе о исправительныхъ а-рестантскихъ ротяхъ гражданского ведомства. с) Дополнительныя правила къ уставу о содержащихъся подъ стражей.

2-е) Указатель Алфавитный.

3-е) Краткое обзорніе кодл работъ и предположеній по составленію новаго кодекса законовъ о наказаніяхъ. Цѣна въ бумажной оберткѣ; Уложенію, одинъ р. пятьдесятъ коп. сер., тремъ постановленіямъ въ одной книгѣ, двадцать коп. с. Указателю Алфавитному, шестьдесятъ коп. сереб; а Краткому Обзорнію сорбикъ коп. сер.

Иногородные, желающіе получить сіи книги черезъ почту, прилагаютъ сверхъ того особо: на платежъ Почтамту въсовыхъ. на Уложеніе за 3 фунта и укупорочныхъ (въ холстѣ) двенадцать к. сер., а для отдѣльной присылки принадлежащихъ къ Уложенію Постановленій и проч. должно прилагать на платежъ Почтамту въсовыхъ за одинъ фунтъ, и укупорочныхъ по десяти коп. сереб.

## ЧАСТНОЕ ИЗВѢСТІЕ

Нѣкто желаетъ имѣть мѣсто управляющаго нѣбнемъ или винокурнымъ заводомъ находившійся при подобныхъ должностяхъ въ Новгородской Губерніи. Квартируетъ въ домѣ г. Прудовскаго въ Ошарской улицѣ въ Нижнемъ Новгородѣ.—3.

## О ПРИВЪХАВШИХЪ И ВЫВЪХАВШИХЪ.

Привѣхали въ Нижний—Новгородъ

съ 1 по 10 Сентября 1849 года

Изъ Москвы кол. сек. Жижаревъ, изъ Арзамаса губ. сек. Солигановъ, и кол. асс. Русциновъ, изъ Енисейска лекарь Братковский, изъ Темникова профзд. въ Москву отст. стат. сов. Землинский, изъ Арзамаса отст. подпор. Карамзинъ, изъ Ярославля профзд. въ Саранскъ кол. асс. Леонтьевъ, изъ Москвы пор. Щемилкинъ, изъ Арзамаса кол. сек. князь Долгоруковъ, изъ Польши полк. Ушаковъ от. въ городъ.

Вывѣхали изъ Нижнего—Новгорода.

Въ Нижний тит. сов. Голышевскій, во Владиміръ кол. сек. Воробьевъ, въ Москву тит. сов. Тумановъ.

Редакторъ П. Мамонтовъ.